

哀思中，凝聚前行力量

4月4日，清明节。10时00分至10时03分，国旗半垂，警报鸣响，山河呜咽，举国同悲。全国各地各族人民深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。这是共和国为英雄和逝者献上的最隆重祭奠。这一刻，亿万齐鲁儿女低头默哀、同悲同心；这一刻，齐鲁大地汽笛声与警报声响彻天空，久久回荡……



图①：4月4日上午10点，济南泉城广场，伴随着防空警报声，市民自发驻足默哀，哀悼抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。（□卢鹏 报道）
图②：正在西太平洋执行科考任务的“科学”号科考船船员向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。（□薄克国 王敏 报道）
图③：4月4日上午10点，胜利油田孤东采油厂GDD3N33油井上新机现场，采油管理六区五名员工在默哀。（□费瑞君 徐永国 郝文智 报道）

肃立默哀，共寄哀思

4月4日10时，为表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼，青岛市社会各界举行了哀悼活动。向在战“疫”中牺牲的英雄、烈士致敬，向新冠肺炎疫情中逝世的同胞致哀。

青岛市政府机关1号楼前广场下半旗，深切哀悼抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞；青岛全市范围内防空警报准时鸣响，伴随着凄厉低沉的警报声，许多市民肃立默哀，深切哀悼，表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的缅怀和追思；青岛市消防救援支队2400余名消防指战员，分别在各自消防救援队站举行哀悼活动，沉痛悼念缅怀在抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和逝世同胞。

中科院海洋研究所为新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞举行哀悼活动，10时，防空警报鸣响，中科院海洋所南海路园区、西海岸园区及正在西太平洋执行科考任务的“科学”号科考船，同步向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞肃立默哀3分钟。

在中国铁路济南局集团有限公司东风站、济青高铁淄博北站，上午10点，东风站的调车机和火车头均鸣笛，值班的铁路职工集体默哀。同一时间，济青

高铁淄博北站的全体工作人员组织旅客在二楼候车大厅内集体默哀。

青岛理工大学用下半旗志哀，默哀3分钟等方式共寄哀思。人文与外国语学院王维同学表示，通过这次悼念仪式和活动，更加深刻理解了先烈们留下来的精神财富，那就是舍小我成大我的“无我”境界，是勇担复兴使命的责任担当，是实现崇高理想的切实行动。

为英雄感到骄傲，他们值得永远铭记

4月4日上午10点，防空警报响彻淄博上空，路上行驶的车辆自觉停下鸣笛，要过马路的市民停下脚步与在路口执勤的交警一起低头默哀。记者在张店区华光路与柳泉路路口看到，该处的交通信号灯同时变为红灯，等待通行的车辆不约而同地停车并持续鸣笛，在该路口执勤的多名交警同时立正站好，脱帽默哀。人行道上的行人也驻足表达哀思。

“清明时节，致敬战‘疫’英雄，凝聚更强大‘疫’力量，正当其时。”在淄博市政府门前，一名市民告诉记者。

淄博市中心医院值班的医护人员和部分病人家属也不由自主地在病房走廊肃立，对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞表达深切哀悼。“经过这

一次疫情，我们更加体会到了生命的珍贵，感受到了逆行者的伟大，愿逝去的烈士和同胞们一路走好。”淄博市中心医院现场一位参与哀悼活动的医务人员说。

4月4日，“缅怀逝者，致敬英雄”主题图片展在台儿庄举办，展示了在抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和抗疫最美“逆行者”的英勇事迹。市民们为英雄们献上鲜花，一起悼念抗疫牺牲的烈士和逝世同胞。上午10点，当防空警报响彻天空时，人们停下脚步，向抗疫牺牲的烈士致敬，为逝者同胞默哀。市民孔盼盼说：“抗疫英雄的事迹非常感人，为我们国家能有这么多无私奉献的英雄们感到骄傲，他们值得我们永远铭记与缅怀。为逝者默哀，向英雄致敬！”

化悲痛为力量，更加勇毅前行

4月4日上午，德州市退役军人系统40余名党员、干部来到德州市烈士陵园，开展“致敬·2020清明祭英烈”活动。上午9时，全体人员着整整齐齐，神情庄重肃穆，怀着对革命先烈的崇高敬意，他们手持鲜花来到庄严的革命烈士纪念碑前，集体鞠躬、肃立默哀一分钟。上午10时整，全体人员在无名烈士墓前默哀3分钟，向新冠肺炎疫情

牺牲烈士和逝世同胞致敬。

在德州市，人们通过不同的方式寄托自己的哀思。武城县实验小学北校区组织全体教师，在国旗下集体默哀，致敬英烈、悼念同胞；在夏津县德百酒店集中休整的山东366位援助湖北医务人员共同来到广场旗杆处进行默哀。

4月4日，潍坊滨海区降半旗志哀。10时起，各部门单位干部职工和群众默哀3分钟，车辆船舶鸣笛。当天上午，在潍坊港码头，记者看到十几艘大小船舶停止作业，鸣笛致敬。来自天津港的鸿德9号船，船员站在甲板上静立垂首，悼念逝者。

在潍坊滨海区中央城区综合提升项目现场，中央城区开发服务中心、项目管理公司、监理单位、跟审单位等全体参建员工向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

当地广大医务工作者集体默哀，寄托哀思。“从悲痛中重振，就是对他们最好的告慰。我们将坚守最后一班岗，直到完全胜利。”潍坊滨海区人民医院党委副书记孙建军说，“我们要化悲痛为力量，更加勇毅前行。”

（□大众报业记者 薄克国 马景阳 张海峰 张环泽 张培 石如宽 通讯员 王秀青 王春旭 侯甜 报道 王志浩 统稿）

□ 本报记者 齐静

清明节是慎终追远、祭祖扫墓的日子。根据疫情防控需要，今年我省明确暂停清明期间群体性祭扫。“不少公墓暂停了现场祭扫，为了满足群众追忆先人、寄托哀思的需要，我省大力倡导群众开展网络祭扫活动。”省民政厅社会事务处处长纪德成说。

打开“济南贴心民政”微信公众号，选择“掌上服务”板块，点击“网上祭扫”的“云祭扫”选项，济南市民张娜很快为父亲建起了一间庄严肃穆的网上祭奠厅。“我们用平板电脑打开网上祭奠厅，对着父亲的灵位三鞠躬，然后又点亮蜡烛、敬献花束。”张娜说，今年情况特殊，不能到玉函山公墓现场祭扫，但通过“云祭扫”方式，仍向父亲表达了深深的思念和缅怀。

从3月23日起，我省16市陆续开通了网络祭扫服务。3月26日，济南市开启网上祭扫通道“云追思·济南祭扫网”。截至4月4日下午4时，该祭奠平台注册用户114480人，创建虚拟祭奠厅59283个，留言163254条。同样，自潍坊市推出网上祭祀平台以来，已有27万余人次参与祭扫。

除了网络祭扫，各式各样的“代祭扫”也是今年清明节的祭扫新风。“爸、妈，我们现在生活得很好，愿你们在天堂也一切安好。”“爷爷，因为疫情我们不能到现场看望您，希望可以这样和您说说话。”……在济南市第二殡仪馆，一句句亲人对逝者的寄语，被工作人员打印成方形卡片，贴到相关格位或墓穴；在青岛市殡仪馆，30余名殡葬事业服务中心工作人员身穿黑色西装，戴着口罩、手套，在低沉的音乐中擦拭墓碑、放上菊花，代亲属向逝者致以悼念。“追思先人贵在真情。特殊时期，选择请人代为祭扫，也是一种缅怀方式。”济南市第二殡仪馆副馆长曲晓光说。

山东是革命老区，全省有烈士30余万名，有烈士纪念设施467处。每年清明节前后，也是人们前往烈士陵园公祭英烈的重要时刻。今年清明期间，我省烈士陵园采取了闭园举措，祭扫由烈士陵园工作人员代为进行。

4月4日上午9点，济南革命烈士陵园清明广场，不像往年一样人头攒动，只有40余名烈士陵园工作人员戴着口罩，抱着一束束菊花，在此集结。9时30分，“致敬英烈代祭扫”活动开始。只见40余名烈士陵园工作人员拾级而上，走到烈士墓区，先弯腰将墓穴杂物清理干净，再按照“一墓一花”的标准，将菊花依次摆放在墓穴上方，最后起身深深鞠躬，表达哀思。半个小时，工作人员完成了1600多个墓穴的献花工作，并认真擦拭了烈士墓碑。随后，全体工作人员又集体默哀，对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞深切哀悼。

此外，对于有条件开展预约祭扫的公墓，我省严格限定每日祭扫人数，并要求在入口处对祭扫人员身份进行登记核验和体温检测。4月3日上午，潍坊市灵山仙庄公墓门口，前来扫墓的群众凭预约二维码有序入园。“清明期间我们实行封闭式管理，门口专门设置了测温通道，市民必须佩戴口罩、凭预约二维码或短信入园，并在指定地点焚纸祭祀。”灵山仙庄公墓工作人员张悦说。

“清明祭扫，贵在心意，重在文明。今年的清明节遇上疫情防控的特殊时期，大家选择网络祭扫、代为祭扫等方式追忆亲人、缅怀先烈，说明绿色、文明、安全的祭扫“新风”，正得到越来越多人的支持。祭扫“新风”，改变的是形式，不变的是对逝者的哀思和怀念。”纪德成说。

济南推行“网络祭扫” “红色文化不打烊”活动

□记者 中红 张鹏程 报道
本报济南讯 记者了解到，济南市于3月26日零点开启了公益性网上祭扫通道“云追思·济南祭扫网”，该平台不仅设有“公祭”“家祭”“友祭”为市民提供需求选择，在内还设置了不同场景丰富祭奠厅，通过“点烛”“献花”“留言”等方式追思先人，寄托思念。

清明期间，济南市还举办了“红色文化不打烊”活动，市民登录济南革命烈士陵园的官方网站即可在线聆听提前录制的纪念馆现场讲解视频，这样足不出户即可参观纪念馆。同时，园（馆）联合相关媒体拍摄了王尽美、徐海珊、王吉文等英烈故事，市民在4月3日至6日期间，可以每天在电视上看到一个英烈故事短片，感怀革命先烈的感人事迹。

此外，清明期间，济南市将继续开展网上与电话“烈士寻亲”服务活动，帮助广大烈属寻找在战争中牺牲的亲人。同时，继续面向社会开展文物和红色故事征集活动。

线上讲解，缅怀先烈 华东革命烈士陵园 通过视频带网友“云祭扫”

□记者 杜辉升 纪伟 实习生 徐华 报道
本报临沂讯 4月3日，记者探访华东革命烈士陵园，遇到正在录制视频的讲解员乔正雅，忙碌的她，细细的汗珠从鼻尖渗出。“特殊时期，更需要从沂蒙精神里汲取力量。”陵园管理处宣教科科长赵珊珊说，他们从三月初开始着手谋划视频拍摄工作，30人的团队奋战了一个月，视频内容主要以著名烈士事迹、著名烈士纪念建筑讲解、红色情景剧、情景朗诵为主。

为降低疫情传播风险，3月20日，华东革命烈士陵园管理处发布《关于清明期间开展“致敬·2020清明祭英烈”网上祭扫活动的公告》，明确陵园实施临时性闭园闭馆政策，希望广大群众采取网上祭祀、“云祭扫”活动致敬缅怀先人。

除了录制线上讲解视频，华东革命烈士陵园管理处还开通了华东革命烈士陵园“铭记历史、缅怀先烈”网上祭扫平台，上传了每座烈士墓的实景照片，通过输入烈士名字进入祭扫页面，可送出花、蜡烛、红歌等装饰，也可输入寄语。

截至4月3日晚，“致敬·2020清明祭英烈”系列线上讲解视频已经上线22支，通过网站、微信公众号等渠道向社会展示，累计阅读转发量超过一万次。同时依托线上“为烈士寻亲”活动，向大众提供烈士信息查询服务，为更多烈士找到亲人。“我们会继续进行视频讲解录制，未来还计划录制关于馆内文物的系列视频。”赵珊珊告诉记者，接下来还将继续创新烈士祭扫形式和内容，完善“铭记历史、缅怀先烈”网上祭扫平台。

清明期间暂停群体性祭扫活动，十六市开通网络祭扫服务

不一样的祭扫方式 一样的缅怀深情

节地生态，公益性公墓还有多远

□ 本报记者 齐静

当下，潍坊高新区规划占地2.45万亩的某重点项目正在施工中。高新区能够集中连片供应如此多的土地，除了进行大规模的棚户区改造，也与三年前一个决定有重要关系——建设200亩的区级节地生态公益性公墓，将散葬坟墓全部迁入公墓，不但换来近千亩可用土地，还让更多土地成为方连片使用。

为更好节约土地资源，去年6月，我省根据中央有关政策，对公墓建设作出规划：到2020年，市及每个县（市、区）至少对应建成1处市级、县级节地生态绿色公益性公墓，每个镇（街道）至少建成2-3处镇级或村级节地生态绿色公益性公墓。去年以来，我省将公益性公墓建设纳入国土空间规划编制，省级财政将连续4年每年安排5000万对此给予奖补。

“目前多数公墓选在老坟原址重建，我们也在探索进行林地、草地和墓地复合利用。”省民政厅社会事务处处长纪德成说。

在临沂市河东区相公街道李家团村的栗林公墓，3500余棵栗子树刚冒新芽。“这里是村集体所有的林地，7户承包后种了栗子树，树下有一些分散坟头，适合开发为公益性公墓。”相公街道民政办主任崔相花说。2019年5月，相公街道流转了86亩土地，计划建设墓穴2.1万个，一期建好了1.5万个。目前，街道46个村迁去世人员全部入栗林公墓安葬。

从根本上解决公益性公墓用地问题，要从总体上做好编制规划。公益性公墓建

设是一项系统性工作，涉及多个部门，仅靠一个部门牵头推动力度远远不够。2019年，威海市相关做法入选全国殡葬综合改革试点优秀案例，原因是编制市、县两级殡葬设施规划建设规划成绩突出——为解决好规划编制过程中地类调整、用地指标等，威海市专门成立由政府主要领导任组长、分管领导任副组长、市直有关部门主要负责人为成员的领导小组，各区市也参照市级设置全部成立相应的领导机构，上下联动，统筹解决。

从全省公益性公墓建设情况可以

相关新闻

东营公益性公墓让故人“逝有所安”

□记者 费瑞君 李广寅 通讯员 薛文文 秦志敏 报道
本报东营讯 4月3日上午，清明节前一天，在东营市利津区郝家镇北张村的老家，为逝去的亲人扫墓。位于村西头的公墓里，砂石铺成的道路两侧，新树成排，绿意点点，规整有序的墓地肃静、安然。“早些年这些场景也就是在电视上能看到，如今我们村里也能修出这样的墓地了。先人安葬在这里，我们晚辈也算是尽孝心了。”看着眼前的一幕，张中华深感欣慰。他清晰地记得，去年清明节来扫墓时还是另一番景象：杂草丛生，祭奠丢下的垃圾遍地，坟头无序。

到，由市县党委、政府主抓的地区建设情况要优于其他地区。多位基层工作人员也提到，增强公益性公墓建设的系统性、整体性，应该成立相关组织领导机构，细化各级各部门各单位任务分工，加强部门之间协作配合。

记者从采访中得知，改造提升一处10亩左右村级公墓，要花费约40万元，而新建一处50亩左右镇级公墓，约花费上千万元。因此，做好资金保障工作也是加快推动公益性公墓建设的重要方面。

“经济条件较好的村庄，可以通过

“借助公益性公墓整治行动，我们对村里墓地进行了规范，制定墓葬修建标准，一次性解决了乱占地、乱建设问题。”北张村党支部书记张福民介绍，如今，村里的墓地通过实行统一管护变得整洁有序，村民有了更好的祭奠环境。

“今年，镇上将先期完成包括北张村在内的三处公益性公墓改造提升，目前需改造提升的公墓已全面启动。”郝家镇社会事务办公室副主任张振东介绍。针对这项工作，他们成立了殡葬管理工作领导小组，计划利用三年时间，推进完成镇域内28个行政村的公益性公墓或历史埋葬点进行整治提升工作。

村集体自筹、村民出资等方式改造提升老旧公墓。但对于经济水平薄弱地区，还是要加大对公墓建设的资金支持力度。”纪德成说。2017年5月，沂水县委、县政府推出全民惠民葬政策，县财政每年大约投入1000万元，以奖代补给验收合格的公益性公墓。目前，沂水县已建设完成镇级公益性公墓110处。同时，省级财政每年投入的5000万元将重点向节地生态安葬率高、贫困程度深的地区予以倾斜。

去年以来，东营市积极推进殡葬改革，在前期调研和征求意见的基础上出台了关于殡葬改革以及公益性公墓建设工作方案等相关政策，加快推进公益性公墓建设。截至目前，全市已经建成1处城市公益性公墓和32处村级节地生态绿色公益性公墓或骨灰堂，市级、县级5处城市公益性公墓全部完成规划选址，力争年底前完成建设。

“公益性墓地建设不仅节约了他们村几十亩的土地资源，村里之前的讲排面、攀比风也随之消失了。”张福民说。不仅如此，北张村还将移风易俗、厚养薄葬、丧事简办纳入村规民约，让新时代文明实践新风进一步深入人心。